

要闻

我省出台意见构建完善科技创新投入机制 万亿资金,撬动科技创新

政策面对面

■ 本报记者 何冬健

近日,浙江省政府印发《关于营造良好创新生态 构建完善科技创新投入机制的实施意见》,明确提出到2027年全省科技创新投入超9000亿元、2030年突破1.1万亿元的目标,并围绕政府、企业、高校科研机构三大主体构建“全链条投入机制”进行设计。

科技创新的钱该“如何投、投给谁、如何持续投”?科技创新如何营造良好创新生态?记者邀请省科技厅相关处室负责人进行解读。

记者:今年谋划出台《意见》,有何考虑?

答:《意见》出台,是浙江省贯彻落实习近平总书记关于科技创新、产业创新的重要论述和考察浙江重要讲话精神的具体行动,也是落实省委、省政府关于加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力决策部署的务实之举,旨在将宏观战略转化为可操作、可落地的具体机制。《意见》锚定全面建成高水平创新型省份目标,坚持有效市场和有为政府相结合,通过建立完善科技创新投入持续增长机制,以科技创新大投入推动产业创新大产出,全力营造良好创新生态,激发全社会创新活力,以高质量科技供给夯实现代化产业体系底座,加快提升我省区域创新能力。

记者:接下来,科技创新投入机制如何助推加快建设创新浙江、因地制宜发展新质

生产力?

答:《意见》提出,浙江将聚焦人工智能、生命健康、新材料新能源三大科创高地建设,强化市场主导、政府引导、生态支撑,建立完善上下贯通、属地负责的科技创新投入持续增长机制,着力打造各类人才向往的科创高地。

到2027年,浙江全省科技创新投入达到9000亿元以上,全社会研究与试验发展经费支出增速高于科技创新投入增速,全社会研究与试验发展经费支出超3600亿元且占GDP比重3.4%以上,支撑区域创新能力保持全国前列。

到2030年,全省科技创新投入达到1.1万亿元以上,全社会研究与试验发展经费支出超4500亿元且占GDP比重3.5%以上。

记者:科技创新的钱该“如何投、投给谁、如何持续投”?

答:《意见》的核心逻辑在于“双轮驱动”:政府通过财政资金“保底线、引方向”,企业借助市场机制“提效率、扩规模”。

政府投入“只增不减”。政策明确规定,各级政府科技投入预算“原则上只增不减”,且财政科技资金增幅需高于财政经常性收入增幅。根据《意见》,优化调整投入结构,加大科研平台、人才引育、概念验证中心和中试平台、科技企业孵化器等投入力度。构建科技成果高效转化机制,定期举办高新技术成果交易会,深化完善中国浙江网上技术市场。值得关注的是,政策首次提出“力争11个设区市研发经费占比均超全国平均”的目标,意味着浙江正从省级统筹向区域协同发力,避免创新资源“虹吸效应”。

企业投入“奖补结合”。直击企业“不敢投、不投”的顾虑,浙江打出“组合拳”:建立企业科技创新投入遴选评比机制,分级分类支持企业提升创新能力,每年新认定高新技术企业5000家以上。对研发强度高、基础研究投入超千万元的企业,按研发费用比例给予财政奖励;建立国企研发费用“刚性增长”机制,要求省属国企研发费用年均增幅高于全省平均2个百分点。

高校科研机构“打通转化”。政策首次

明确,高校、科研机构、医疗卫生机构通过“双一流196工程”“产业教授”“科技副总”机制计划等载体,推动高层次人才向双边流动。与此同时,深入实施高能级科创平台提质增效“四大计划”,大力推进概念验证中心和中试平台建设。

记者:《意见》中,哪些内容能助力创新生态建设,也最能体现我省特色亮点?

答:《意见》结合我省实际,紧扣省委、省政府决策部署,在政策生态优化上“软硬兼施”,体现我省特色:

一是坚持目标引领。围绕支撑新质生产力发展,聚焦“两篇大文章”,坚持长期主义的坚定和干在当下的紧迫,全力抓好科技创新投入,有力支撑创新浙江建设。

二是坚持问题导向。针对原有科技投入统计体系有待深化完善、政府投入结构还需优化、有效带动全社会研究与试验发展经费支出增长作用不够等问题,建立科技创新投入指标体系,构建半年度监测、年度研判机制,优化调整政府科技创新投入结构,推动全社会研究与试验发展经费支出增速高

于科技创新投入增速,加快提升我省区域创新能力。

三是坚持市场主导、企业支持、政府参与。推动有为政府与有效市场统筹发力,以政府“真金白银”投入为引导,以生态为支撑,强化企业科技创新主体地位,推进教育科技人才实质性贯通,深化推广“企业出题、政府助题、平台答题、车间验题、市场评价”协同攻关机制,全力营造良好创新生态。

四是坚持上下贯通、属地负责。建立省委科技委统筹领导、省委科技办牵头推进,多部门和各设区市协同联动的工作机制,坚持“管行业就要管科技创新投入”,将科技创新新投入情况纳入年度经济形势分析和设区市主要领导述职内容,着力压实部门和地方主体责任。

记者:接下来,浙江如何通过金融手段,对科技创新进行全周期支持?

答:根据《意见》,将加大科技金融支持力度,深入实施“凤凰行动”计划,发挥“4+1”专项基金撬动作用,做大做强省科创母基金,并明确引导社会资本“投早、投小、投长期、投硬科技”,通过制度设计让每一分钱都流向最需要的地方,激发最大的创新潜能。

浙江强调全生命周期支持。比如此次提到的开发“概念验证贷”“中试贷”等专属金融产品,覆盖科技成果从实验室到产业化的“死亡之谷”;推广“先用后转”“先投后股”保险,降低企业技术转化风险。数据显示,浙江力争通过金融创新带动社会资本投入超千亿元,形成政府引导基金、社会资本、保险产品的多层次支持体系。

宁波舟山港集装箱吞吐量 今年已突破3000万标箱

本报宁波9月11日电 (记者 张帆 王凯艺 通讯员 李瑞琦 胡锦梁) 据生产快报数据显示,截至11日,宁波舟山港今年集装箱吞吐量已突破3000万标准箱,较去年提前23天,再次刷新历史纪录。这是继8月单月吞吐量首破400万标准箱后,宁波舟山港在今年交出的又一份提速答卷。

宁波舟山港年集装箱吞吐量从2021年12月中旬首次突破3000万标准箱,到2022年11月中旬、2023年10月底、2024年10月初接连提速“过线”,再到今年将这一节点进一步提前至9月初,时间不断靠前、增速持续加快,折射出港口能级跃升的内生动力。

宁波舟山港集装箱航线总数已达308条,日均靠离泊船舶近300艘次,连通全球五大洲主要港口,港口连通性指数位列全球第二,成为联动陆海、贯通东西的重要枢纽节点。

截至目前,宁波舟山港海铁联运线路超110条,辐射全国16个省份的68个地市,港口服务区域半径拓展至西安、重庆、阿拉山口等内陆地区。

省高院发布破解企业融资难融资贵典型案例

本报杭州9月11日讯 (记者 张蓉 通讯员 王华卫) 11日,省高院发布2024年浙江法院金融审判工作报告暨十大典型案例,并聚焦助力破解企业融资难、融资贵,首次发布专题典型案例。

2024年,全省法院金融案件一审收案20.04万件,较上年增加4.05万件。收案数地域分布差异明显,杭州一审收案数超4万件,宁波超3万件,衢州、丽水、舟山收案数在1万件以下。从案件类型来看,民间借贷纠纷和金融借款合同纠纷仍是金融案件前两大案由。同时,融资租赁合同纠纷首次上榜前五大案由。

省高院民五庭庭长徐峻峰说,融资难、融资贵是制约企业长远发展的难点问题。对此,浙江法院作为“民营经济司法保护标杆地”,既要鼓励开源,畅通融资渠道,对新型融资模式秉持宽容的司法态度,又要强调节流,对不合理增加融资成本的行为依法予以否定,更要关注风险,杜绝金融隐患的发生。

我省关爱新兴领域女性心理健康

本报讯 (记者 王璐怡 通讯员 梁丹平 郑培丹) 9月11日,“心力量 新成长”浙江省新兴领域女性心理健康赋能项目首场活动在嘉兴市南湖区启动。项目聚焦新兴领域从业女性尤其是女主播群体心理健康与职业发展需求,通过系统化、专业化的心理服务,助力其增强心理韧性、改善职业心态、提升生活幸福度。

今年4月,省妇联启动浙江暖“新”三年行动,重点围绕新经济组织、新社会组织、新就业群体等领域推出一系列举措,该项目正是举措之一。首场活动涵盖理论辅导与团体互动两个环节,邀请浙江中医药大学附属第二医院临床心理科负责人韩耀静开展“情绪管理与心理压力调适”专题授课,系统解析压力来源、情绪反应机制及实用调适策略,引导女主播科学应对职场与生活中的心理压力。“女主播OH卡成长疗愈沙龙”则在倾听与对话中帮助女主播解答职业困惑、收获成长感悟。

杭州发布网约配送行业公约

本报杭州9月11日讯 (记者 唐骏垚 通讯员 周珍珍 王正洲) 11日,《杭州市网约配送行业公约》发布。

这份行业公约聚焦平台主体责任,从行业公平竞争、职业道德培训与考核、安全管理等方面明确平台管理要求;聚焦从业者行为规范,从遵守交通法规、妥善保管餐品、配合社区安全管理等方面明确网约配送员行为规范;聚焦服务保障机制,从应急处置机制、矛盾处理机制等方面提升新就业群体管理水平和服务水平。

当天,美团、饿了么、达达等7个网约配送平台负责人签署公约。

(上接第一版)

钟耀栋一直在和设计难题较劲。10多年间,他进一步摸清了中小袜企的生存困境:没有专职设计师,只能从外部购买有限的设计稿,难有新意,还可能踩中版权雷区。要想真正推动袜业行业变革,必须依靠更强大的技术力量。2020年,阿大互联科技有限公司成立,打定主意要用数智化手段,把大唐袜业的产业链重新“织”一遍。

“AI的能力,主要靠‘喂’数据培养。”钟耀栋对研发过程的艰辛记忆犹新。为了让“爱花型”真正植袜业,团队累计输入数据超10万条,“那段时间,办公室的灯天天亮到后半夜,程序员们盯着屏幕调算法,眼睛红得像兔子。”钟耀栋回忆道。

传统袜业设计,曾是一条漫长的“苦路”。设计师画好稿后,还得靠人工将图案转化为袜机可识别的点针图。这项工作不仅需要专业技能,更耗时间,一款袜子的点针图往往要画几十分钟到一两个小时,且还需反复沟通修改图案,部分复杂图案还画不出来。如今,AI只需1分钟,就能生成准确率超95%的点针图。

可点针图功能刚上线时,差点让人泄了气。田坤点开了1.0版本的测试图,屏幕上的袜子花纹歪扭扭,有的颜色偏差很大。团队并没有因此气馁,一边优化算法、提升算力,一边持续“投喂”优质点针图数据,短短几个月就迭代到3.0版。自今年8月功能开放以来,已有20多家袜企用它生成近5000份点针图。

浙江品味说服饰科技有限公司是“爱花型”的忠实用户。公司负责人给记者算了一笔账:“设计成本降了70%,效率提升了40倍,以前想都不敢想的小批量定制,现在说做就能做!”更让他放心的是,只要设计图被买走,平台就会立刻下架,再也不用担心版权纠纷。

如今,钟耀栋的办公室里多了一张新的规划图,上面画着“爱花型”与上游面料商、下游袜机厂的对接链路。“现在只是设计端的改变,未来还要让AI帮企业选面料、算产能。”他指着图上的“C端定制”板块说,“以后普通人也能自己设计袜子,输入任意关键词,就能拿到专属款式,这才是大唐袜业该有的样子。”

在大唐袜业主产区,不少袜企也正逐步探索AI在生产监测、库存管理等环节的应用。诸暨袜业正以“爱花型”为起点,逐步构建起覆盖设计、生产、销售全链条的AI应用生态,推动整个产业向更高质量、更高效益的方向发展。

雁荡山世界地质公园获国际大奖 扩园计划同时获批



游客在雁荡山世界地质公园方洞景区赏景拍照。

通讯员 蔡宽元 摄

80年前,他们潜伏龙潭虎穴

政已阅

■ 本报记者 吴柯沁

在抗日战争和世界反法西斯战争的伟大胜利进程中,有一支队伍承担了“为人所不能、为人所不为”的特殊使命。

这就是党的隐蔽战线。

眼下,“岂曰无名,山河为证”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年党的隐蔽战线专题展”正在宁波开展,这是国家安全机关首次在全国范围内公开展示抗战时期党的隐蔽战线历史的主题展之一。

大量文字史料和200余幅珍贵图片,打开尘封往事,让人们走近烽火岁月中以另一种方式直面生死、守护光明的英雄。

(一)“400小组”

宁波市中心中山东路与开明街交汇处,曾诞生过传奇的新四军反间谍小组之一的“400小组”。

1941年4月,日寇攻占宁波。

日本宪兵队将这里的一座洋房据为办公处,并设立牢狱和刑房。1943年,一位名叫朱人达的特殊囚犯被押解至此。

宪兵队看中了她的身份——四明山革命根据地南山财经委主任,规劝他投靠日军。化名朱人达的周迪道假意应允,暗中上报组织,请求“将计就计”。

组织批准了。随后,周迪道向宪兵队提出组建密探队,一批由我党隐蔽战线的战士“化身”而成的秘密小组出现了,对外号称“宪兵队密探朱家”,在新四军内部后来称为“400小组”,有政治指导员乐群,组员周迪道、周斯明、徐笑奇等核心人员。

潜伏在敌人心脏旁的“400小组”,暗中搜集和传递情报、营救被捕同志、为根据地采购物资……

(二)另一个战场

1939年,国民党终止对八路军、新四军的军饷和物资供应后,中共中央南方局面临经济压力。

1940年的一个夏夜,重庆红岩村,南方局书记周恩来秘密会见了一位身份特殊的党员——卢绪章。

卢绪章出生于宁波一个小商人家庭,1933年在上海参与创办广大华行,主营西药与医疗器械。在实业界立稳脚跟后,他又组织“华联同乐会”暗中募捐、支援抗战。1939年在上海参与创办广大华行,主营西药与医疗器械。在实业界立稳脚跟后,他又组织“华联同乐会”暗中募捐、支援抗战。1939年在上海参与创办广大华行,主营西药与医疗器械。在实业界立稳脚跟后,他又组织“华联同乐会”暗中募捐、支援抗战。

年,该组织已拥有万余名会员,是上海地下党外围组织中人数最多的团体。

周恩来叮嘱卢绪章:以“资本家”的身份在重庆经营广大华行,暗地里与自己保持单线联系,完成组织的任务。

由此,卢绪章开启了新阶段的双面人生。

短短几年,广大华行在昆明、成都、贵阳等地开出分支,鼎盛时资产高达119亿元法币。同时,卢绪章多次掩护地下党同志出行,向根据地秘密输送物资和现金。

1942年春,韶关地下党急需经费。卢绪章化名“重庆老孟”,亲自送款8.5万元法币。返回重庆不久,接头人被捕并供出“重庆老孟”,敌人到处搜寻。卢绪章紧急转移到昆明、成都,躲了两个多月。

卢绪章后来回忆:“当年我投身商界,过的是绞刑架下的日子,现在想来依旧惊心动魄。但每次把钱交给组织,心里就格外轻松,从没想过要为自己保留一分一毫。”从1937年至1948年,经他手为党筹集的经费总计近400万美元。

在另一条战线,书生也以学识为刃。

1935年,三联书店的前身之一“新知书店”在上海创办,出版了两百余种进步书刊,成为宣传马列理论和党的政策的重要阵地。

书店的创始人之一,是来自浙江慈溪的徐雪寒,他是著名的马克思主义经济学家、出版家。他自学过日语,翻译出版过日本学者的《社会科学小词典》,参与创办过中国经

济情报社。1943年,组织安排他到中共华中局情报部担任副部长,成为潘汉年的主要助手。到抗战胜利前夕,华中局情报部从上海、南京传来的重要情报,几乎都要经过徐雪寒之手。这些重要的战略情报多次得到中央表扬。

烽火年代,商场与书店、账簿与书刊,都成了战场和武器。不同身份的战士,用各自的方式,战斗在隐蔽战线。

(三)英雄无名

隐蔽战线惊心动魄的往事,让每一个参

观者动容。

毛泽东同志曾说过:“我们要消灭敌人,就要有两种战争:一种是公开的战争,一种是隐蔽的战争。”1944年冬天,他为《书报简讯》的题词,高度概括了隐蔽战线的职责使命——“为党即是为人民服务”。

1931年九一八事变后,民族危机空前深重,抗日救亡运动风起云涌,党的隐蔽战线也在烽火硝烟中悄然延伸,逐渐走向系统化、专业化。

抗战时期,党中央大力加强隐蔽斗争,先后组建中央特别工作委员会、中央社会部和中央情报局等专门机构,为夺取抗战胜利发挥了重要作用。

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,在全国范围举办专题展,重要意义不言而喻。

除了“400小组”、卢绪章、徐雪寒等来自浙江的英杰,还有一大批曾隐身于历史深处的人物。通过展览,他们的事迹鲜活地呈现在人们眼前。

中央情报部情报人员阎宝航,预先获取德国进攻苏联的准确日期、日本关东军在我国东北中苏边境的全部军事部署等重要战略情报,为世界反法西斯战争胜利作出了积极贡献。

香港沦陷后,廖承志、潘汉年及东江游击队受到周恩来指示展开“秘密大营救”,历时11个月,行程两万余里,护送茅盾、夏衍、邹韬奋、范长江、梁漱溟等在内的800余人安全抵达大后方。

在伪满洲国,溥仪侄子宪东,伪总理张景惠的儿子张梦实和侄子张绍维,毅然投身党的重要情报组织“东北青年抗日救亡总会”,搜集并传递大量日军重要内幕……

在全民族抗战的烽火岁月,这些看不见的“手”,通过一份份情报,影响一个个战局。这些无名英雄,用沉默和牺牲,共同点亮了胜利的曙光。

岂曰无名,山河为